



2018年10月31日 星期三

責任編輯 何家驛 尚文 美編 張俊奇

【香港商報訊】記者莊海源報道：查良鏞（金庸）不但是華人世界文壇巨匠，而且在香港政壇甚具影響力。回歸前，查良鏞曾在北京獲鄧小平接見，又出任基本法起草委員會政制小組港方召集人。他聯同另一名基本法草委查濟民提出的「雙查方案」，更是回歸後香港政制發展的參考。可以說，查良鏞為香港的順利回歸和回歸後的政制發展起到了舉足輕重、不可磨滅的積極貢獻。

1981年7月獲鄧小平接見

1981年7月，鄧小平以中共中央副主席身份在北京人民大會堂單獨接見身為明報社長的查良鏞，令查良鏞成為獲鄧小平接見的香港第一人。被問及香港人對回歸祖國的感受時，查良鏞回答說：香港人是愛國的，但害怕內地的生活方式。鄧小平當時就說：香港是一定要收回的，香港人不用怕，這些問題我們會解決。鄧小平所說的解決方法，就是後來正式提出的「一國兩制」。當時，鄧小平更自稱是查良鏞的忠實讀者：「你的小說我讀過，我這是第三次重出江湖啊！你書中的主角大多是歷經磨難才成大事，這是人生的規律。」

查良鏞憶述，「一國兩制」構想提出之時，內地的生活方式與香港的生活方式有很大的不同，內地實行公有制，不承認私有財產，只承認國有資產、集體財產，香港實行資本主義，幾乎所有的公司都是私人的。香港享有人員出入境的自由、資金往來的自由，這些在內地當時都是受到限制的。

與查濟民提出「雙查方案」

1984年，查良鏞應邀參加中華人民共和國香港特別行政區基本法起草委員會，出任基本法政制小組港方負責人。1988年11月，查良鏞與另一位基本法草委查濟民共同提出「雙查方案」，建議立法會分三屆發展到半數直選；第二任及第三任行政長官由800人組成的選委選出。這兩點建議都在香港回歸後的政制發展中一一落實。「雙查方案」還提出要循序漸進發展民主，普選時間最快在2012年。

在參與起草香港基本法的5年中，查良鏞與內地的領導人及草委們不斷交換意見，充分了解到期望香港今後長期穩定繁榮，保持目前的制度基本不變，維護香港的自由與法治，這一點中央和香港人的意願與目標是完全一致的。中央恪守「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的承諾，從來不變。私人財產、生活自由和新聞自由，這些以前港人所害怕改變的，全部都維持不變，且獲得法律保障。隨着內地改革開放，致力發展經濟、改善民生，兩地生活方式的差距正在縮小。

認為「一國兩制」成功實踐

2007年，在香港回歸祖國10周年之際，查良鏞認為，經過10年的成功實踐，香港人對「一國兩制」已習以為常。香港回歸已經10年，也就是說中央政府承諾的「五十年不變」，還剩下40年，查良鏞認為香港人毋須為此擔心。他引述鄧小平的話說：香港實行資本主義五十年不變，到了五十年之後，如果「一國兩制」運作良好，一百年不變也是可以的。



浙江家鄉建金庸書院



2008年9月17日，金庸(左)在家鄉浙江海寧，為以其命名的金庸書院奠基。



【香港商報訊】記者馮強報道：金庸的武俠小說在內地廣受歡迎，其作品在文學界具重大影響力外，他更身體力行，貢獻於教學。1999年3月，金庸出任浙大人文學院院長，在當時被譽為文壇大師與名校學府的天作之合，也是金庸在學界獲得的最高認可。

與浙大「天作之合」

出任院長以後，金庸獲得了浙大博士生導師的資格，2001年開始招收歷史系古代史專業的隋唐史、中西交通史方向的博士生，後來又增加了中文系古典文學專業的歷史和文學方向。而在2013年，金庸更完成了北京大學中文系博士課程，取得學位。

2007年6月17日下午，金庸到了中國人民解放軍藝術學院進行講座，與600多位師生探討文學創作問題。這是他第一次與現役軍人進行學術交流。講座結束後，金庸更為當時的軍事畢業生作家莫言簽名。莫言於2012年獲得了諾貝爾文學獎。

以金庸筆命名的金庸書院，於2008年9月17日在其家鄉浙江海寧奠基。當時，金庸還特地親臨致辭。金庸書院依照古代傳統書院模式建造，建築面積1900平方米，書院全面地展示了金庸先生的學術成就，精心收藏金庸的著作和相關研究資料。

2007年6月17日，金庸(中)來到中國人民解放軍藝術學院進行講座。講座結束後，金庸為當時軍事畢業生作家莫言(左)簽名。莫言於2012年獲諾貝爾文學獎。

一頁獻 助港政制訂藍圖

查良鏞出任基本法起草委員會委員，為香港回歸祖國作貢獻。



查良鏞出席活動，揭曉毛澤東膺選千禧人物。



1996年7月，查良鏞(中)與時任香港商報社長李祖澤(右)及金耀基(左)出席關於香港回歸的講座。

才子風流歷三段婚姻

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：金庸一生有過三段婚姻，他在1948年與第一任妻子杜治芬結婚，第二任妻子是新聞記者出身的朱玖，兩人生有二子二女。金庸與朱玖其後感情破裂，金庸於1976年提出離婚，同年娶年輕29年的女侍應林樂怡為妻，兩人一直恩愛終老。

金庸與第一任妻子杜治芬相識於1947年的杭州，他當時在《東南日報》工作，因主編幽默副刊而與杜治芬的弟弟杜治秋認識，後來邂逅了當年17歲的杜治芬。金庸在1948年3月被《大公報》派到香港工作，杜治芬隨他到了香港，兩人住在摩理臣山道。不過，由於金庸忙於工作，她在寂寞無聊下，決定獨自回內地，兩人其後辦理離婚手續。

金庸的第二任妻子朱玖（又名：璐茜）是新聞記者出身，比金庸年輕11歲。兩人相戀時他還在《大公報》任職，其後他決定創辦《明報》，兩人當年共歷患難，育有二子二女，但兩人最終走向離婚。

最疼愛小女兒查傳訥

金庸在北角一間餐廳認識了女侍應林樂怡，後來兩人成為了朋友。當金庸與朱玖的感情破裂後，有傳金庸主動提出離婚，但朱玖提出兩大離婚條件，包括支付一筆錢作為補償，以及要求這位女侍應結紮輸卵管。據說金庸答應了這兩個條件，與朱玖在1976年離婚，同年迎娶林樂怡。

金庸與第二任妻子朱玖所生的小女兒查傳訥，是金庸最疼愛的小女兒，她在12歲時拜師學水墨畫，及後再學習油畫，曾舉辦個人畫展及積極參與公益活動。



金庸與第一任妻子杜治芬的婚照。



金庸最疼愛小女兒查傳訥(右)。

金庸與第三任妻子林樂怡。

